

C3 灵修纲要信息

【经文】箴言二十九章 1-14 节

人屡次受责罚，仍然硬着颈项；他必顷刻败坏，无法可治。 2 义人增多，民就喜乐；恶人掌权，民就叹息。 3 爱慕智慧的，使父亲喜乐；与妓女结交的，却浪费钱财。 4 王藉公平，使国坚定；索要贿赂，使国倾败。 5 谄媚邻舍的，就是设网罗绊他的脚。 6 恶人犯罪，自陷网罗；惟独义人欢呼喜乐。 7 义人知道查明穷人的案；恶人没有聪明，就不得而知。 8 褻慢人煽惑通城；智慧人止息众怒。 9 智慧人与愚妄人相争，或怒或笑，总不能使他止息。 10 好流人血的，恨恶完全人，索取正直人的性命。 11 愚妄人怒气全发；智慧人忍气含怒。 12 君王若听谎言，他一切臣仆都是奸恶。 13 贫穷人、强暴人在世相遇；他们的眼目都蒙耶和华光照。 14 君王凭诚实判断穷人；他的国位必永远坚立。

【纲要主题】55 教导处世箴言教训（十五）

中心节：人屡次受责罚，仍然硬着颈项；他必顷刻败坏，无法可治。（箴二九 1）

引言：今天经文主要学习：1) 智慧与管教：管教与得智慧密切的关系。如果有人不愿意接受管教，那他得不到智慧。人屡次受责罚，仍然硬着颈项，他必顷刻败坏。（1 节）。2) 治国之道：君王治国首要公平与诚实，如果君王处事公平、不偏心，国家便坚定；君王能辨别善人与恶人是治国最重要之道。3) 倚靠耶和华：神公平对待世人，日头照好人，也照歹人，降雨给义人也给不义的人。惟有天地的主宰耶和华真神，能力无限，他能帮助人，指引人的路。4) 真诚待人：谄媚别人等于设网罗害人一样，到最后让人发现你的虚伪，就不敢信任你了。

经文纲要：

一、教养责打箴言教训（1 节）

1. 屡受责罚仍硬颈项（1 节）：「硬着颈项的人」，比喻顽固，像一只顽梗的牛。以不肯负轭的顽固牲畜，用来比喻心存骄傲与刚愎自用的人。《圣经》把不断违背神的应许与命令的以色列民，称为硬着颈项的百姓。洪水之前的人拒绝听挪亚的警告，终于洪水临到，他们全都被毁灭了。

二、义人恶人箴言教训（2-3、5-11、13 节）

1. 义人增多民就喜乐（2 节）：国家领袖的性情会影响全国的士气。义人在数目和权力上增多，民就喜乐。一个邪恶的统治者使全国都叹息。

2. 爱慕智慧使父喜乐（3 节）：一个爱慕智慧的儿子，生活敬虔又分别为圣之基督徒，为其父亲带来喜乐。那生活放荡的儿子，却浪费他父亲的钱财。

3.谄媚邻舍是绊人脚（5节）：一个谄媚的人危害他的邻舍，因为他拒绝把真相告诉邻舍，或为不真实的东西称赞他。他也鼓励人骄傲，但最后是领人走向灭亡。

4.恶人犯罪自陷网罗（6节）：恶人往往陷入自己犯罪的网罗中。义人是快乐的，因为他不用为罪的后果惧怕，他能欢呼喜乐。

5.义人查明恶人的案（7节）：义人有智慧，能关心穷人的冤屈，恶人没有兴趣表达这种关怀。

6.褻慢煽惑智慧止怒（8-9节）：褻慢人激怒众人，制造骚动和纷争；智慧人避免不和，促进和平。智慧人与愚妄人诉讼上法庭，用各种的方法（或怒或笑）都不能和愚妄人解决问题。

7.好流血的恨恶完全（10节）：好流人血的人，任何情况下都指邪恶的攻击者。好流人血的人是破坏生命的，正直人致力保存和保护生命。

8.愚妄怒发智慧忍怒（11节）：情绪跟情感有关，所以怒气完全爆发的是指愚妄人。智慧人要等到冷静下来以后，再沉着地陈述自己的情况。

9.神光照贫穷强暴人（13节）：「贫穷人和强暴人有个共同点，就是神都给了他们能看见的眼目」。神赐阳光、雨露给好人，也给歹人。

三、君王之事箴言教训（4、12、14节）

1.王藉公平使国坚定（4、14节）：行事公平的君王使他的国坚定。收受贿赂，歪曲正义的，是破坏政府的稳定。

2.奸恶臣仆使王受迷（12节）：君王若想生活放纵、受阿谀奉承的对待，和听报喜不报忧的消息，他一切臣仆就乐于用这种方法对待他，以说谎来奉承他。

结语：伟大的神有何等智慧要藉着世上各样的人成就他的旨意，这些人有非常不同的脾性，不同的能力，不同的环境，甚至，神要藉着彼此对立的人成就他的旨意。有些人贫穷，诚实而勤奋；也有些人富足，懒惰而诡诈。神光照穷人的眼目，给他们忍耐之心；也光照诡诈人的眼目，给他们悔改之心，就像光照撒该一样。神要藉着在我们看来是无用的人成就他的旨意。我们普遍认为穷人和诡诈之人都亏缺神的旨意，但神叫他们显出神旨意的美善。因为两者都是属他的，都要称颂他。「神啊！我活着就是为要荣耀你，愿你的旨意成就在我的身上。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：箴二十九 15-27

【真心话】55 人屡次受责罚，仍然硬着颈项（箴二十九 1-14）

「1 人屡次受责罚，仍然硬着颈项；他必顷刻败坏，无法可治。...8 褻慢人煽惑通城；智慧人止息众怒。智慧人与愚妄人相争，或怒或笑，总不能使他止息。」（箴二十九 1；8-9 节）

引言：今天的灵修经文（箴二十九 1-14），主要教导对于教养责打、义人恶人与君王之事的箴言教训。主要有五个对比教训：1) 有关义人和恶人的事（1-2 节）：屡受责罚仍硬颈项、义人增多民就喜乐；2) 充满感染力的生命（3-7 节）：个人——爱慕智慧、工作——处事公正、人际——待人真诚、自由奔放的生命与关怀别人的生命；3) 面对冲突与暴力（8-10 节）：褻慢的敌对态度、愚妄的敌对习惯与暴力的敌对性格；4) 成熟合用的生命（11-14 节）：舌头的功课——自约的操练、耳朵的功课——生命影响生命的操练、眼目的功课——投靠神的操练；5) 真理掌权的生命（14 节）：一个用真理掌权的人必得着蒙福的人生，反之，则有祸了。愿我们都不像以色列民一样硬着颈项，惹动神的愤怒。

【牧者短讲】55 亚哈斯失败原因——硬着颈项（寇绍恩）

365 天，我们天天一起走在神的爱和神的恩典里。我自己也非常喜欢这句话，我也期待每一天的可以走在神的爱和神的恩典里。但是我要回头来看看我自己，我这样过日子，我每天这样过日子，我用这样的方法来度过每一天；来和别人互动、来面对神，我会每一天走在神的爱和神的恩典里吗？

好像这几天我们说，在以色列人的北国以色列国，以色列国被灭亡，其实他们还没有到迦南地，神就已经跟他说了，迦南七族被赶出去，因为他们实在糟糕透了，他们有很多很恶劣的，他们甚至把自己的孩子拿去烧、去献祭，非常多可怕恶毒，真的泯灭人性的一些做法，到一个地步，上帝必须把他们赶出去。然后把这块迦南美地给以色列人，可是还没有进去，神就提醒他们，你们要搞清楚，我之所以把他们赶出去，不是因为你比他们好，而是他们糟糕透了。但是接下去你也要选择！神对他所拣选的子女说：「你也要选择。」那么你明明看到人家是因为做了这些不好的事，以至于被赶出去，那你要怎么做？你明明知道你进到这个公司来，前面一个在这个位置上的人被开除，是因为他做了这些.....，现在你要做一个决定，你也要这样吗？你要随从吗？

昨天跟你分享说，以色列人随从那些被赶出去，神在祂面前被赶出去的那些迦南七族做一样的事情。前面的人被开除，因为贪污、因为舞弊，我也随从他继续贪污舞弊，那你不就是等着要被赶出去吗？或者我的生命里面要有一个分别，这就是《圣经》里面神常常提醒属于他的子民要过一个分别为圣的生活，分别为圣的这个「分别」是什么意思？就是前面那个人被开除是因为贪污舞弊，我不要再继续贪污舞弊，这叫做跟他不一样，我不要再继续走这样的路，免得我得到同样的结果。

分别！但愿每一个基督徒的生命里面，我们有一个分别在我们的里面。而在以色列人越走越不好的这个过程，越来越偏行己路，越来越离神的祝福越来越远的时候。《圣经》上讲的，但是这一位神祂差遣众先知，非常多神的仆人来提醒他们，回头不要再这样了，不要再这样走下去了、不要再贪污了、不要在舞弊了、不要再像以前的人一样了。众先知就表示不是一个先知，那意思就是神一再的给机会，你给我派一个

去，你们把它打死，我派两个去，你把他赶出去了。神一再的给机会，接下来是我们的选择，我们在神的面前要继续硬着颈项说，我偏要，我就是这样。

今天分享这段恩典 365，我自己有很多被提醒。我也觉得：我不知道你是谁，主也在提醒你不要再硬着颈项。求主帮助我们里面有一个柔软说：「主啊，我听见了，我愿意、我回头、我降服！」

【真心话】55 人屡次受责罚，仍然硬着颈项（箴二十九 1-14）

一、有关义人和恶人的事（1-2 节）

1. 屡受责罚仍硬颈项（1 节）：「人屡次受责罚，仍然硬着颈项；他必顷刻败坏，无法可治。」「硬着颈项的人」，比喻顽固，像一只顽梗的牛。以不肯负轭的顽固牲畜，用来比喻心存骄傲与刚愎自用的人。

2. 义人增多民就喜乐（2 节）：「义人增多，民就喜乐；恶人掌权，民就叹息。」末底改穿着蓝色白色的朝服，头戴大金冠冕，又穿紫色细麻布的外袍，从王面前出来，书珊城的人民都欢呼快乐。

二、充满感染力的生命（3-7 节）

1. 个人——爱慕智慧（3 节）：「爱慕智慧的，使父亲喜乐；与妓女结交的，却浪费钱财。」与妓女为伍，放纵情欲更成为一种生活方式。这与爱慕智慧追求真理，约束自己免于放荡不羁，两者有很大的对比。

2. 工作——处事公正（4 节）：「王藉公平，使国坚定；索要贿赂，使国倾败。」一个处事公正的人，必然在其工作上发挥感染力的生命。

3. 人际——待人真诚（5 节）：「谄媚邻舍的，就是设网罗绊他的脚。」说谄媚话，作谄媚事，传谄媚的福音，都是只强调信耶稣的好处：享美福、得长寿、有财富，却没有提到信主的人，要跟从主背十字架，甚至要为福音的缘故受逼迫，要牺牲。所以，要紧记，传不完整的福音是谄媚的福音。

4. 自由奔放的生命（6 节）：「恶人犯罪，自陷网罗；惟独义人欢呼喜乐。」一个满有感染力的生命首先要脱离属肉体的网罗，受神真理的约束，在真理中享自由。神所赐的喜乐使人无论置身任何环境仍能欢笑。

5. 关怀别人的生命（7 节）：「义人知道查明穷人的案；恶人没有聪明，就不得而知。」一个软弱属肉体的基督徒依然被自私自利的罪所捆绑，一生但求拥有；而属灵的基督徒乃从自我中心的罪的捆绑得释放，舍弃自我，爱神爱人。

三、面对冲突与暴力（8-10 节）

1. 褻慢的敌对态度 (8 节)：「褻慢人煽惑通城；智慧人止息众怒。」没有见证的基督徒生命，制造了周围很多蔑视神的褻慢人。智慧人能止息众怒，因其生命成熟，这成熟的生命源于耶稣舍己的爱。

2. 愚妄的敌对习惯 (9 节)：「智慧人与愚妄人相争，或怒或笑，总不能使他止息。」求主帮助我们用爱和祷告来化解困难。

3. 暴力的敌对性格 (10 节)：「好流人血的，恨恶完全人，索取正直人的性命。」现今是充满血腥、仇恨和暴力的世界，基督徒要积极地传扬福音，这是唯一的解决良方。除祂以外别无拯救了。

四、成熟合用的生命 (11-13 节)

1. 舌头的功课——自约的操练 (11 节)：「愚妄人怒气全发；智慧人忍气含怒。」如雅各劝勉我们：「我亲爱的弟兄们，这是你们所知道的。但你们各人要快快的听，慢慢的说，慢慢的动怒。」(雅一 19) 所以，被人激动之后，不要马上作出响应和动怒，才可以练就自约的功课。

2. 耳朵的功课——生命影响生命的操练 (12 节)：「君王若听谎言，他一切臣仆都是奸恶。」欺压平民，征收苛捐杂税的君王，必会招揽一群贪污腐败恶仆。

3. 眼目的功课——投靠神的操练 (13 节)：「贫穷人、强暴人在世相遇；他们的眼目都蒙耶和華光照。」我们总不明白为何世间总有恃强凌弱以及天灾人祸的发生？事实上不用疑惑，因为不论是贫穷人或强暴人，他们的眼目都蒙耶和華光照，他们的生命都是从耶和華而来。

五、真理掌权的生命 (14 节)

1. 真理掌权的生命 (14 节)：「君王凭诚实判断穷人；他的国位必永远坚立。」(14 节) 正如但以理向尼布甲尼撒王所说：『王啊，求你悦纳我的谏言，以施行公义断绝罪过，以怜悯穷人除掉罪孽，或者你的平安可以延长』。施行公义，怜悯贫穷的王，神会使他的国位长久 (但四 27)。

愿我们都不像以色列民一样硬着颈项，惹动神的愤怒。也不像洪水之前的人拒绝听挪亚的警告，终于洪水临到，他们全都被毁灭了。

【诗歌】谦卑像主

求主赐我一颗谦卑的心
破碎我心中的骄傲
使我谦卑像你
与你同心同行

求主赐我一个受教的灵
除去我心中的悖逆
使我谦卑像你
与你同心同行

神阻挡骄傲的人
赐恩给谦卑的人
凡自己谦卑像这小孩子的
他在天国里就是最大的

神阻挡骄傲的人
赐恩给谦卑的人
凡自己谦卑像这小孩子的
他在天国里就是最大的

【C3 心对心】55 如牛硬着颈项

「人屡次受责罚，仍然硬着颈项。」（箴二十九 1）

1.硬着颈项的恶人：许多恶人在恶道上顽梗不化，这实在非常惋惜。他们常受父母和朋友的责备，受官长、教会牧者与弟兄姊妹的责备，受圣灵的责备，使圣灵担忧，更受自己良心的责备；他们的罪行常摆在面前，也不断被提醒这些罪的恶果；然而这些责备都不起作用，他们仍然硬着颈项。这些如牛硬着颈项的人，他们不顾一切，不愿耐心听人的劝诫，而且牛性打发，反击他人。他们如硬着颈项的牛一般，不愿低头负轭，藐视责备，恨恶责备，这样的顽梗是非常可怕的。他们不顾一切继续犯罪的，必然败坏；不愿悔改的必然灭亡；若是刑杖不管用，必也有斧子临到他们。

2.法老王是硬着颈项的代表：在教会里也有看到这样的人，他好像常常在很多的艰难里面，但他还是硬着颈项不肯改。以利两个儿子是不是这样？法老是不是这样？用法老自己的话来讲，他说他错了，请你们为我祷告；但当灾没有的时候，他又硬着颈项了。像挪亚的时代也是这样，屡次受责罚，但仍硬着颈项，到最后不知不觉通通被冲去。

3.不能一直试探神：以至于神用更大、更多的环境来责备、提醒我们，或更大、更多的爱来爱我们，我们若都不肯改，那会顷刻败坏。「神啊！我要回转归向你。愿圣灵常在我里面做感动与责备的工作，使我永远不硬着颈项，顽梗悖逆，违背你的旨意。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】55 教导处世箴言教训（十五）（箴二十九 1-14）

一、教养责打箴言教训（1 节）

1.屡受责罚仍硬颈项 (1 节)

二、义人恶人箴言教训 (2-3、5-11、13 节)

1.义人增多民就喜乐 (2 节)

2.爱慕智慧使父喜乐 (3 节)

3.谄媚邻舍是绊人脚 (5 节)

4.恶人犯罪自陷网罗 (6 节)

5.义人查明恶人的案 (7 节)

6.褻慢煽惑智慧止怒 (8-9 节)

7.好流血的恨恶完全 (10 节)

8.愚妄怒发智慧忍怒 (11 节)

9.神光照贫穷强暴人 (13 节)

三、君王之事箴言教训 (4、12、14 节)

1.王藉公平使国坚定 (4、14 节)

2.奸恶臣仆使王受迷 (12 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》